

章太炎秘錄

● 衛 宣

登報徵婚娶得佳偶

知道章炳麟（太炎）有一位賢慧能幹的夫人的，恐怕不多。這段美滿婚姻還得從頭說起。

章炳麟（一八六九—一九三六），初名學乘，字枚叔，後改名絳，號太炎，浙江餘杭人。

湯國黎女士（一八八二—一九八〇），字志瑩，自號影觀，浙江湖州人。畢業於上海務本女塾（師範科），曾在務本女校及愛國女校任教，後任吳興女學校校長。辛亥革命後，她在上海與張默君、談社英等創辦神州女學校，並執教；還合辦《神州女報》，任編輯。

當時，章太炎正在上海主編《大共和報》。

民國二年（一九一三），太炎倡導開明，率先示範，在報上刊登徵婚啟事，為蔡元培所悉。愛國女學校原係蔡元培贊助創立；首任校長蔣觀雲東渡日本留學後，由蔡接任校長。南京政府成立，蔡元培受孫中山之召，出任教育總長。湯國黎女士曾在愛國女學校任教。故此，在蔡元培介紹下，章太炎與湯國黎於一九一三年六月十五日在上海舉行婚禮。那年，章太炎四十四歲，湯國黎三

十一歲。蔡元培為證婚人。來賀的貴賓有孫中山、黃興（克強）、陳英士（其美）等，極一時之盛。

名士穢垢煥然一新

章太炎性格風雅豪放，歷來不修邊幅，一派名士風度。他的一位老朋友蔣竹莊記述他的形象是：「太炎行動奇詭，剪髮分梳，垂於額際，恆著長袍，外面裹以和服，不衫不履，不中不西。人見之，皆匿笑，而太炎自若也。」章太炎好抽香煙，煙癮很大。一日，他給另一位友人寫張便條：「今已不名一錢，乞借大洋兩枚，以購紙煙。」

蔣竹莊問他：「既已借錢，為什麼不多借錢呢？」

章太炎笑著說：「與彼不過兩元交情，多恐不應也。」由此可見章之為人調侃不羈，不拘小節。

他同湯女士結婚後得賢內助的熏陶調教，衣冠整齊，服飾也較講究起來，變得煥然一新。一位老朋友說：「我在火車中遇見章太炎，見他衣

著華美，面部指甲亦清潔，不若十餘年前之垢膩，嗣知乃經湯夫人之訓練使然。」

故都軟禁處變不驚

章太炎與湯國黎新婚，在杭州西湖度蜜月。不久，當上了民國大總統的袁世凱，出於籠絡、羈縻之意，把章太炎召到北京去，先委他一個「東三省籌邊使」的空銜。後來，章太炎不順袁世凱的旨意，袁乾脆撕破臉皮，把章太炎軟禁在龍泉寺。

袁世凱派出黨羽去上海，敦促湯夫人北上，想以新婚夫婦的感情打動章太炎，斷他南歸之念。湯夫人深明事理，洞察袁氏陰謀，知道北行不僅無益，反增太炎之累，因此拒絕北上。有些友人對此不能理解，有人甚至責備湯夫人薄情，而湯夫人一笑置之。果然，不久，在副總統黎元洪的斡旋下，章太炎獲釋南歸。由此可見湯夫人的遠見卓識，絕非一般無知婦女可比。

淞滬抗戰醫療傷患

一九三三年一月二十八日，我十九路軍在蔣



②



①



③

- ① 旅遊日本時期的章太炎。
- ② 青年時期的章太炎。
- ③ 在日本主編民報時的章太炎。

光緒、蔡廷鍇將軍率領下，奮起抵抗日軍挑釁，打響了可歌可泣的「淞滬抗戰」，上海各界群情激昂。

湯國黎夫人積極參與上海婦女界的義賣，義演活動，捐獻寒衣。湯夫人還創辦了第十九傷兵醫院。她不顧小腳行走不便，終日奔波，毫不顧惜，僅用了三天時間就把醫院組成。這所醫院歷時近一年，先後接納治療傷員一百四十多人，由於醫療護理細緻周到，僅一人因傷勢過重死亡，其餘都治療痊癒。

辦研習會主講國學

章太炎晚年，同夫人一道，以反對日本侵略為己任，不時責備國民政府姑息養奸，致使當局甚感頭痛。

章太炎長期患鼻瘡，曾在協和醫院割治無效。此時，南京政府便以資助治病為名，致贈章太炎銀洋一萬元，章太炎不受。後來居正、張繼乃改用國民黨中央黨部名義贈送章太炎並說太炎為同盟會創始人之一，此為敬老之意。太炎仍欲拒絕，湯夫人卻主張「取諸政府，還諸大眾。」章太炎聽從夫人勸告，即用此款在蘇州市中心錦帆路建樓房兩幢，講堂數間，創辦了章氏國學講習會，又在外租賃宿舍一處，供外埠學生住宿。原來計劃每位學員每季收學費二十四元，有了國民黨黨部的贈款後，就不再收學費。從一九三五年暑假開始，共招學生七十二人，籍貫遍及十四個省份（江浙人居多）。章太炎任主講，另聘請幾位學者任教。太炎每周講四小時，先講《左傳》

，次講《尚書》；最後擬講《說文》，未及開講即不幸去世。

據聽課學生任啟聖回憶：「猶記太炎講《尚書》時，凡注疏已通者一概不講，發現錯誤始進行駁辨，一字之微常辨析數小時而不倦，引經據典，口若懸河。太炎不編講義，不帶參考書，唯憑口誦手寫，不但《說文》《爾雅》背誦全文，即對《尚書》顏師古注，亦如數家珍。」

夫人湯國黎於國學造詣頗深，尤善詩詞，著有《影觀詩集》。蘇州章氏國學講習會之創辦，雖由章太炎出名，而操持內幕者實為章湯國黎夫人。新來學生到蘇州照例先謁「師母」。「師母」湯國黎會對學生說：「凡來會求學者，皆屬同道，我竭誠歡迎；否則中央大員來恕不招待。」並笑謂：「大師（太炎）只是教授，並不管會事。我係會長兼庶務，諸生有事可來找我商量，不必麻煩大師，而大師亦不善於管事啊。」諸生一切瑣事以及起居醫藥皆由湯國黎照管，體貼周到，無微不至。

章湯國黎繼續辦學

一九三六年五、六月間，章太炎患病日重（有醫師診斷為鼻癌病毒侵入臟腑）。李根源時居蘇州，常與章太炎往還。太炎病危，李根源「忽傳集同學分班至太炎病榻前舉香站立，口誦阿彌陀佛，以四人為一班，每班站兩小時。」六月十四日，章太炎與世長辭，享年六十七歲。

章太炎生前頗以明朝初年劉伯溫自況，他還曾把黎元洪視為明太祖。

民國初年，章太炎在北京遭袁世凱軟禁時，「日書死字，並願死後埋骨於劉伯溫墓之旁」。「經人疏通劉氏後人，頗表同意」。章夫人考慮劉伯溫是青田人，青田交通不便，打算把章太炎安葬在杭州。因戰事不寧，棺柩暫厝於蘇州錦帆路章寓後花園。大陸易幟後，浙江人民公葬章太炎於西湖張蒼水祠後。張蒼水是明末抗清志士，堪與章太炎相配。墓碑就用章太炎生前親筆所寫的「章太炎墓」四個字。

章太炎逝世後，章夫人湯國黎在靈前即向學生們說：「大師雖去世，學會照舊辦理，繼續完成大師遺志，願諸生在靈前簽名。」學生大受感動，紛紛簽名。後來，國學講習會同《制言》出版社合併，成立「太炎文學院」，章夫人任院長，始終致力於弘揚祖國文化。抗日戰爭期間，蘇州淪陷後，汪精衛偽政權企圖收買太炎文學院，受到章夫人拒絕。章夫人在淪陷期間始終潔身自好，風骨凜然。晚年，任江蘇省文史館館員。一九八〇年以九十八歲高齡逝於蘇州。

編輯部啟事

本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話、旅遊記趣等作品為主。作家們在撰稿之前，請詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然幽默雋趣，來稿以六千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿）。